Рост мошенничеств с реестрами акционеров российских компаний привел к тому, что страховщики, которые возмещают ущерб от таких незаконных действий, стали повышать тарифы для регистраторов – рост тарифов может превышать 40%. Впрочем, отмечают эксперты, вскоре риски регистраторов существенно снизятся, поскольку большая часть ответственности перейдет от них к создаваемому сейчас центральному депозитарию.

О том, что страховые компании стали повышать тарифы на страхование профессиональной ответственности регистраторов, «Ъ» рассказали несколько участников рынка. В регистраторе «Реестр» сообщили, что по итогам проведенного тендера по выбору страховщика размер страховой премии увеличился более чем на 40% по сравнению с предыдущими годами. Такую же тенденцию отмечает и гендиректор регистратора «Иркол» Владислав Москальчук: «Тарифы страховщиков увеличились в несколько раз». Повышение тарифов заметили также в «ВТБ Регистратор» и регистраторе «Р.О.С.Т.».

Участники рынка связывают повышение тарифов страхования профессиональной ответственности регистраторов с участившимися случаями незаконного списания акций в реестрах. «Несмотря на то что контроль регистраторов усилился и большинство преступлений блокируется на раннем этапе, в жизнь воплощаются вопиющие случаи мошенничества», – говорит господин Москальчук.

С ростом объема выплат страхового возмещения повышение тарифов связывают и в самих страховых компаниях. По словам начальника управления страхования ответственности «Ингосстраха» Дмитрия Мелехина, тарифы растут из-за убыточности этого вида деятельности. «Размер страховых выплат сильно увеличился. Если в прошлые годы он составлял в среднем 5 млн руб., то в прошлом году он достигал уже \$1,5 млн», — говорит господин Мелехин. Он добавляет, что страхование профессиональной деятельности регистраторов — весьма специфичный вид страхования и число компаний, предоставляющих такие услуги, крайне невелико. Так, наибольшая доля таких договоров у регистраторов заключена с «Ингосстрахом» и компанией «РОСНО».

В прошлом году «Ингосстрах» выплатил \$1,5 млн регистратору «Иркол». Дело касалось мошенничества с акциями «Оренбургнефти», реестр которой вел «Иркол». Выплаченная «Ингосстрахом» сумма стала самым крупным страховым возмещением за всю историю существования этого вида страхования в России. Сейчас в судах находится еще множество дел о хищениях акций. Одним из самых громких является хищение бумаг акционера «Сильвинита» Анатолия Ломакина из реестра, который вел регистратор «Компьютершер». В июне 2010 года у господина Ломакина по поддельному паспорту украли из реестра около 0,6% акций компании стоимостью 1,3 млрд руб. Суд постановил выплатить ущерб эмитенту и регистратору, при этом ответственность регистратора была застрахована в том же «Ингосстрахе», и сейчас страховщик пытается обжаловать это решение суда.

«Чем больше эмитентов обслуживает регистратор и чем больше акционеров в его реестре, тем выше его риски и, следовательно, выше стоимость страховки», — объясняет заместитель генерального директора Р.О.С.Т. Татьяна Бурлакова. Впрочем, участники рынка надеются, что вскоре ситуация должна нормализоваться. Они возлагают надежды на начало работы центрального депозитария (ЦД), куда будет перенесена большая часть рисков регистраторов. «Центральный депозитарий будет использоваться как один из аргументов понижения стоимости страхования, так как большинство рисков будет концентрироваться в нем», — говорит госпожа Бурлакова. «Если ЦД заработает в анонсированном виде, то количество операций регистраторов с акциями существенно сократится», — соглашается господин Мелехин. Центральный депозитарий может значительно сократить доходы регистраторов, что усложнит оплату договоров страхования в требуемом объеме, добавляет генеральный директор компании «ВТБ Регистратор» Константин Петров.

Источник: Коммерсантъ, □ 44, 14.03.12

Автор: Руденко П.□